
ATA DA DUCENTÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE 

CAMPINAS. Aos vinte e nove dias do mês de outubro de dois mil e quatorze, às 

quatorze horas e trinta minutos, no Auditório do Instituto de Geociências, realizou-

se a Reunião Ordinária da Congregação sob a Presidência do Professor Doutor 

Roberto Perez Xavier e com a presença dos seguintes membros: Professores 

Doutores Alexandre Campani Vidal, Adriana Maria Bernardes, Flávia Luciane 

Consoni de Mello, Jacinta Enzweiler, Jefferson de Lima Picanço, Leda Maria 

Caira Gitahy, Lindon Fonseca Matias, Maria Beatriz Machado Bonacelli  e 

Wanilson Luiz Silva; o representante discente da pós-graduação André Luiz de 

Souza Celarino e os representantes dos servidores técnicos Claudia Aparecida 

Reis da Silva e Arthur Flávio Neves dos Santos. Como convidado compareceu o 

Professor Doutor Ricardo Abid Castillo, Coordenador da Comissão de Biblioteca. 

Justificaram a sua ausência os Professores Doutores Archimedes Perez Filho, 

Regina Célia de Oliveira, e o servidor Dailto Silva. Havendo número legal de 

representantes o Professor Roberto Perez Xavier declara abertos os trabalhos da 

Ducentésima Sétima Reunião Ordinária da Congregação. A seguir coloca em 

discussão a Ata da Ducentésima Sexta Reunião Ordinária, realizada em vinte de 

agosto de dois mil e quatorze. Com a palavra a Professora Jacinta sugere as 

seguintes correções na Ata: na linha 265 colocar um ponto final após a frase: 

”...colocando baseada na sua experiência.” Na linha 344 constar: “...nos outros 

departamentos.” Na linha 376 constar: “...após a fusão do DGRN e do DGAE ...”. 

Na linha 383 constar: “... que é preciso separar um pouco...”. Na linha 517  

constar: “... em adendo à fala...” Continuando a Professora Jacinta diz que não 

entendeu o sentido do parágrafo contido nas linhas 548 a 551 que é uma fala sua. 

O Professor Roberto diz que na verdade a fala na Ata é dele e diz assim: “... deu 

dois cenários e num cenário pessimista, que continua válido, seria chegarem a 

agosto de dois mil e quinze e o bloco oeste, que é o último bloco a ser 

completado, ainda não estar pronto. Tem feito um exercício de distribuição dos 

docentes no bloco central e é possível acomodar uma boa parte da Comunidade.”  

Colocada em votação, com as correções sugeridas pela Professora Jacinta, a Ata 

é aprovada com uma abstenção. Em seguida, o Professor Roberto propõe ao 

Plenário a inversão dos trabalhos deixando os informes para o final da reunião. 

Havendo a concordância do Plenário, inicia pela ciência do EXPEDIENTE 



distribuído: 1. Composição da Comissão Julgadora Local do Prêmio PAEPE 

IG/2014 que ficou constituída pelos servidores Adriana Garutti Teixeira, Antonieta 

Almeida Cruz Santos, Dailto Silva e Maicon Diego Nunes de Freitas.  2. Parecer 

da Comissão Julgadora Externa para o Prêmio de Reconhecimento Acadêmico 

“Zeferino Vaz”. Contemplado: Prof. Dr. ANTONIO CARLOS VITTE. 3. Parecer da 

Comissão Julgadora Externa para o Prêmio de Reconhecimento Docente pela 

Dedicação ao Ensino de Graduação. Contemplado: Prof. Dr. TICIANO JOSÉ 

SARAIVA DOS SANTOS. 4. Deliberação Congregação 161/2014 – alterada a 

data de início da prorrogação de adesão do Prof. Dr. CARLOS ROBERTO A. 

CANDEIRO como Pesquisador Colaborador, junto ao DPCT de 01/07/2014 para 

05/03/2014. 5. Deliberação Congregação 135/2014 – composição definitiva da 

Banca Examinadora do Concurso Público de Provas e Títulos para Provimento de 

01 (Um) Cargo de Professor Doutor, nível MS-3.1, em RTP, área: Mudança 

Tecnológica, Transformações Sociais e Meio Ambiente, disciplina: CT148 - 

Energia, Inovação e Sustentabilidade (LABIOEN)-DPCT: Membros Titulares: 

Profs. Drs. Leda Maria Caira Gitahy – IG/Unicamp, Márcio Antonio Cataia – 

IG/Unicamp, Bastiaan Phillip Reydon – IE/Unicamp, José Vitor Bomtempo Martins 

– DEQ/UFRJ, Fabiano Toni – UnB; Membros Suplentes: Profs. Drs. Silvia 

Fernanda de Mendonça Figueirôa – IG/Unicamp, Antonio Márcio Buainaian – 

IE/Unicamp e Emílio Lèbre La Rovere – COPPE/UFRJ. 6. Deliberação 137/2014 – 

composição definitiva da Banca Examinadora. Concurso Público de Provas e 

Títulos para Provimento de 01 (Um) Cargo de Professor Doutor, nível MS-3.1, em 

RTP, área: Geologia, disciplina:GN208 - Ciência do Sistema Terra II – DGRN: 

Membros Titulares: Profs. Drs. Bernardino Ribeiro de Figueiredo – IG/Unicamp, 

Wanilson Luiz Silva – IG/Unicamp, Paulina Setti Riedel – UNESP-Rio Claro, Marly 

Babinski – USP, Marcello Guimarães Simões – UNESP -Botucatu; Membros 

Suplentes: Profs. Drs. Celso Dal Ré Carneiro – IG/Unicamp, Pedro Wagner 

Gonçalves – IG/Unicamp, Ticiano José Saraiva dos Santos, Lenio Soares Galvão 

– INPE e Renata Guimarães Netto – UNISINOS. 7. Deliberação 139/2014 – 

composição definitiva da Banca Examinadora. Concurso Público de Provas e 

Títulos para Provimento de 01 (Um) Cargo de Professor Doutor, nível MS-3.1, em 

RTP, área: Geografia, disciplina: GF601 - Geografia Regional (Teoria e 

Regionalização Mundial) – DGEO: Membros Titulares: Profs. Drs. Archimedes 

Perez Filho – IG/Unicamp, Maria Tereza Duarte Paes – IG/Unicamp, Edvaldo 



César Moretti – UFGD-MS, Paulo Fernando Cirino Mourão – UNESP – Ourinhos, 

Paulo César Scarim – UFES; Membros Suplentes: Profs. Drs. Marcos César 

Ferreira – IG/Unicamp, Claudete de Castro Vitte – IG/Unicamp, Rosalina Burgos – 

UFSCar – Sorocaba e Leila Christina Duarte Dias – UFSC. O Professor Roberto 

destaca os itens 2 e 3 e parabeniza os Professores Antonio Carlos Vitte e Ticiano 

José Saraiva pelos prêmios recebidos. Passa à ORDEM DO DIA solicitando aos 

Membros da Congregação que façam seus pedidos de destaques. Não havendo 

destaques, o Professor Roberto submete à votação, sendo 

homologados/aprovados, por unanimidade, em bloco, os assuntos dos 

seguintes itens não destacados: Homologados: 1.  Ata da Eleição para Escolha 

do Chefe do Departamento de Geografia para o biênio 04/11/2014 a 03/11/2016. 

Eleita a Professora Doutora Regina Célia de Oliveira. 2. Prorrogação da adesão 

do Dr. SANJEET KUMAR VERMA ao Programa de Pesquisador de Pós-

Doutorado (PPPD), junto ao Departamento de Geologia e Recursos Naturais, sob 

a supervisão do Prof. Dr. Elson de Paiva de Oliveira, no período de 01/09/2014 a 

31/08/2015, com financiamento da FAPESP. “Ad referendum” de 08/09/2014. 3. 

Memo.CG/IQ 037/2014, do Instituto de Química solicitando o oferecimento da 

disciplina GT001-Ciência, Tecnologia e Sociedade no curso de Licenciatura em 

Química (Curso 05 AB), a partir do Catálogo de Graduação 2015, sétimo 

semestre, visando atender à Deliberação CEE 126/2014. “Ad referendum” de 

23/09/2014. 4. Ofício CEG/IB 94/2014, do Instituto de Biologia solicitando 

alterações nas seguintes disciplinas para o Catálogo 2016 do Curso de Ciências 

Biológicas: curso 06 (licenciatura e bacharelado), disciplina GM280 (Elementos de 

Geologia) onde consta Of.:5 (oferecimento em qualquer semestre), alterar para 

Of.:1 (oferecimento em semestre ímpar); disciplina GM450 (Fundamentos da 

Paleontologia) incluir o pré-requisito: GM280 (Elementos de Geologia), “Ad 

referendum” de 19/09/2014. 5. Ofício CEG/IB 94/2014, do Instituto de Biologia 

solicitando alterações nas seguintes disciplinas para o Catálogo 2015 (troca de 

semestralidade) do Curso de Ciências Biológicas – curso 06 (licenciatura e 

bacharelado): disciplina GM280 (Elementos de Geologia) Curso 06 - Integral – 

Licenciatura de 6º Semestre para 5° Semestre; Curso 06-Integral – Bacharelado; 

de 6° Semestre para 05° Semestre; Disciplina GM450 (Fundamentos da 

Paleontologia) Curso 06 - Integral – Bacharelado de 4° Semestre para 06° 

Semestre, Curso 06 - Integral – Licenciatura, de 4° Semestre para 6° Semestre, 



“Ad referendum” de 19/09/2014. 6. Contrato de Prestação de Serviços entre a 

UNICAMP e a PETROBRAS, sob a interveniência da FUNCAMP, para 

contratação de serviços de Mapeamento Espectral, Estrutural e Integração de 

Dados na Bacia do Parnaíba. Vigência 270 dias. Executor: Prof. Dr. Carlos 

Roberto de Souza Filho. “Ad referendum” de 09/10/2014. 7. Parecer favorável da 

Comissão Julgadora sobre à Promoção por Mérito do Nível MS-3.1 para o Nível 

MS-3.2 da Carreira do Magistério Superior (MS), da Profa. Dra. MARIA JOSÉ 

MALUF DE MESQUITA. 8. Parecer favorável da Comissão Julgadora à 

solicitação de Promoção por Mérito do Nível MS-3.1 para o Nível MS-3.2 da 

Carreira do Magistério Superior (MS), do Prof. Dr. VICENTE EUDES LEMOS 

ALVES. 9. Parecer favorável da Comissão Julgadora à Promoção por Mérito do 

Nível MS-5.1 para o Nível MS-5.2 da Carreira do Magistério Superior (MS), do 

Prof. Dr. CELSO DAL RÉ CARNEIRO. 10. Ata Final e Resultado do Concurso 

Público de Provas e Títulos para Provimento de 01 Cargo de Professor Doutor, 

MS-3.1, RTP, na Área de Ciências da Terra, Disciplina GN101-Ciência, 

Tecnologia e Sociedade, do Departamento de Política Científica e Tecnológica. 

Aprovados: 1) Janaína Oliveira Pamplona da Costa, 2) Rosana Icassatti Corazza, 

3) Bruno Brandão Fischer e 4) Glícia Vieira dos Santos. 11. Ata e Resultado Final 

do Concurso Público de Provas e Títulos para Provimento de 01 (um) Cargo de 

Professor Doutor, MS-3.1, em RTP, Área de Geologia, Disciplina GN208-Ciência 

do Sistema Terra II, do Departamento de Geologia e Recursos Naturais. Nenhum 

candidato habilitado. 12. Ata e Resultado Final do Concurso Público de Provas e 

Títulos para Provimento de 01 (um) Cargo de Professor Doutor, MS-3.1, em RTP, 

na Área de Mudança Tecnológica, Transformações Sociais e Meio Ambiente, na 

Disciplina CT148-Energia, Inovação e Sustentabilidade, do Departamento de 

Política Científica e Tecnológica. Aprovados: 1) Aleix Altimiras Martin, 2) Edilaine 

Venancio Camillo, 3) Muriel de Oliveira Gavira e 4) Ana Flávia Portilho Ferro de 

Aquino. Aprovados: 1. Autorização para exercício de Atividades Simultâneas nos 

termos da Deliberação CONSU-A-02/2001, no período de 01/09/2014 a 

08/12/2014, do Prof. Dr. RUY DE QUADROS CARVALHO, junto ao Centro de 

Gestão e Estudos Estratégicos - CGEE. 2. Autorização para exercício de 

Atividades Simultâneas nos termos da Deliberação CONSU-A-02/2001, no 

período de 01/09/2014 a 08/12/2014, do Prof. Dr. SERGIO LUIZ MONTEIRO 

SALLES FILHO, junto ao Centro de Gestão e Estudos Estratégicos - CGEE. 3. 



Admissão da Profa. Dra. JANAÍNA OLIVEIRA PAMPLONA DA COSTA, na Parte 

Permanente do Quadro Docente da UNICAMP, para preenchimento de 01 Cargo 

de Professor Doutor, MS-3.1, junto à Área de Ciências da Terra, disciplina 

GN101-Ciência, Tecnologia e Sociedade, com extensão do regime de trabalho 

para RDIDP, mediante aprovação do Plano de Pesquisa apresentado pela 

interessada. 4. Relatório de Atividades da Profa. Dra. LEDA MARIA CAIRA 

GITAHY, referente ao período 07/2011 a 06/2014. 5. Relatório de Atividades de 

Professor Visitante, nos termos da Resolução GR 029/2011, do Prof. Dr. PHILIP 

MACNAGHTEN, referente ao período de julho/2013 a agosto/2014. 6. 

Prorrogação da adesão da Dra. SILVIA ANGÉLICA DOMINGUES DE 

CARVALHO, ao Programa de Pesquisador de Pós-Doutorado, por 03 meses 

(01/09/2014 a 30/11/2014), sob a supervisão do Prof. Dr. André Tosi Furtado, com 

financiamento FAPESP, bem como a aprovação de seu Relatório de Atividades 

referente ao período de 09/2013 a 08/2014. 7. Adesão da Profa. Dra. JOSELI 

MARIA PIRANHA como Professor Colaborador, junto ao Departamento de 

Geologia e Recursos Naturais, por dois anos, a partir de 29/10/2014. 8. Adesão 

da Profa. Dra. ROSELY APARECIDA LIGUORI IMBERNON, como Professor 

Colaborador, junto ao Departamento de Geologia e Recursos Naturais, por dois 

anos a partir de 29/10/2014. 9. Adesão do Prof. Dr. RONALDO BARBOSA, como 

Professor Colaborador, junto ao Departamento de Geologia e Recursos Naturais, 

por dois anos a partir de 29/10/2014. 10. Adesão do Dr. FÁBIO TOZI ao Programa 

de Pesquisador de Pós-Doutorado, para desenvolver projeto intitulado “O circuito 

espacial produtivo do petróleo e gás e os dois circuitos da economia urbana na 

Região Metropolitana da Baixada Santista: o papel da política e da economia na 

inovação e na propriedade intelectual”, junto ao Departamento de Geografia, sob 

a supervisão do Prof. Dr. Márcio Antonio Cataia, no período de 01/07/2014 a 

30/06/2015, com financiamento pelo CNPq. 11. Desligamento da Pesquisadora 

Colaboradora Dra. IEDA DEL´ARCO SANCHES, junto ao Departamento de 

Geologia e Recursos Naturais, a partir de 01/12/2014, bem como a aprovação de 

Relatório de Atividades de Pós-Doutorado, desenvolvido sob a supervisão do 

Prof. Dr. Carlos Roberto de Souza Filho no período de 01/12/2012 a 30/11/2014. 

12. Credenciamento do Dr. ROBERTO MARQUES NETO como Professor 

Visitante, junto ao Programa de Pós-Graduação em Geografia, para ministrar a 

disciplina GG044-Fundamentos Teóricos-Metodológicos da Abordagem Sistêmica 



Aplicada à Geografia, durante o 2º. Semestre de 2014. 13.Ccredenciamento do 

Prof. Dr. ALFREDO BORGES DE CAMPOS, como Professor Pleno, junto ao 

Programa de Pós-Graduação em Geociências. 14. Credenciamento do Prof. Dr. 

ANTONIO CARLOS VITTE, como Professor Pleno, junto ao Programa de Pós-

Graduação em Ensino e História de Ciências da Terra. 15. Credenciamento da 

Profa. Dra. CLEONICE ROCHA, como Professor Visitante, junto ao Programa de 

Pós-Graduação em Ensino e História de Ciências da Terra, para co-orientar o 

aluno de mestrado Sidnei de Lima Júnior. 16. Credenciamento do Prof. Dr. 

RENATO HYUDA DE LUNA PEDROSA, como Professor Pleno, junto ao 

Programa de Pós-Graduação em Política Científica e Tecnológica. A seguir, o 

Professor Roberto inicia os INFORMES DA DIRETORIA porque a pauta foi 

invertida. Passa a palavra ao Professor Lindon para prestar esclarecimentos 

sobre a avaliação institucional. Este, com a palavra, informa que a primeira etapa 

da avaliação institucional foi a avaliação interna que foi feita pela coordenação e 

por um grupo de docentes e servidores técnicos administrativos do Instituto que 

respondeu, diretamente no sistema, a todas as questões colocadas. A comissão 

de avaliadores externos constituída pelos Professores Jurandir Rossi, da 

Universidade de São Paulo, Rogério Quintela, da Universidade Federal do Sul da 

Bahia e Márcio Pimentel, da Universidade Nacional de Brasília, esteve no Instituto 

durante três dias da semana passada, entrevistou alguns alunos e Professores e 

fez a sua avaliação. Portanto, estão agora na última fase do processo. Com a 

ajuda dos colegas, espera que possam concluir até a próxima sexta-feira, o 

comentário que deve ser feito sobre a avaliação externa. A partir daí, terão 

concluído a avaliação da Unidade. A avaliação ficou bastante detalhada e 

envolveu uma série de questões sobre o ensino: a graduação e a pós-graduação, 

além da administração e da pesquisa. A greve na Universidade, que aconteceu 

bem no meio do calendário proposto, resultou num problema de condução da 

avaliação uma vez que houve uma interrupção e depois a sua retomada. Para 

satisfação geral informa que o Instituto de Geociências foi uma das Unidades que 

concluiu a avaliação nas datas definidas pela Pró-Reitoria de Desenvolvimento 

Universitário. Algumas Unidades até o momento não concluíram a fase inicial da 

avaliação interna. Registra seu agradecimento, enquanto Coordenador da 

avaliação interna, aos Professores Wanilson, Maria Beatriz, Sueli, Roberto e aos 

funcionários Neide, Eduardo e Paulo que fizeram parte da Comissão. Com a 



palavra, a Professora Leda sugere que o documento seja disponibilizado para a 

Comunidade do IG. O Professor Lindon esclarece que o documento ainda não 

está disponível por uma questão técnica que está sendo resolvida. O processo de 

avaliação deste ano foi todo automatizado e preeenchido online, o que facilitou 

muito. No entanto, não é possível imprimir os documentos a não ser no formato 

que aparece na tela do computador, que não fica bom porque quebra muito o 

texto e existem vários gráficos inseridos. Assim que esse problema for resolvido 

darão ciência de todo o conteúdo da avaliação na próxima reunião da 

Congregação. O Professor Roberto agradece ao Professor Lindon pela 

coordenação da avaliação interna. Leu toda a avaliação externa que lhe pareceu 

bastante positiva. Acredita que disponibilizar a avaliação externa para a 

Comunidade é extremamente importante para que ela possa se identificar, até 

mesmo nas críticas, que eram as esperadas e, inclusive, já apontadas na própria 

avaliação interna. A Congregação, pelas normas estabelecidas terá que tomar 

ciência da avaliação antes de seguir para a Pró-Reitoria de Desenvolvimento 

Universitário, onde irão agregar todas as avaliações internas e externas para 

elaborar o documento da Unicamp. Destaca que em quase todos os itens dos 

avaliadores externos a expressão recorrente foi infraestrutura física carente. Os 

avaliadores foram levados para conhecer o prédio em conclusão e elogiaram a 

infraestrutura analítica do Instituto, porém essa dicotomia entre estar no prédio 

antigo versus o prédio em conclusão foi uma das maiores críticas, com a qual 

concorda plenamente. Atualizando os membros da Congregação sobre a situação 

do prédio em conclusão, informa que as obras de urbanização, ou seja, o entorno: 

o estacionamento, a iluminação, as redes pluviais foram iniciadas no dia 

dezessete de outubro de dois mil e quatorze e a previsão de termino é de seis 

meses. Além disso, sobre o último bloco, que é o Bloco Oeste, eixos de oito a 

doze, informa que assinou a pasta técnica na sexta-feira da semana passada, o 

que significa que está sendo encaminhado para licitação e vai demorar mais um 

pouco. A Professora Sueli pergunta quando será a próxima visita ao prédio em 

construção uma vez que adiaram a que estava agendada. O Professor Roberto 

justifica que a última visita ao prédio não pode se concretizar em função da 

segurança por solicitação da equipe que estava trabalhando na obra. Eles 

estavam fazendo uma série de serviços envolvendo fiação elétrica e eletricidade 

e, por isso solicitaram o adiamento. Pretende promover uma nova visita na 



semana do dia dez de novembro, mas ainda não está fixada a data, geralmente 

ela é feita em uma quarta-feira, pois é quando a equipe está disponível. Não  

havendo outras observações passa a palavra para o Secretário Eduardo colocar a 

situação orçamentária da graduação dentro do orçamento do Instituto de 

Geociências. Este, com a palavra, informa que em março do corrente ano o 

contrato da Unicamp com a empresa de ônibus exclusiva que fazia as viagens de 

campo encerrou-se. Em junho solicitaram à Reitoria um repasse de recursos 

suplementar ao orçamento referente à diferença entre o que a empresa exclusiva 

cobrava e o que estavam pagando efetivamente no mercado das viagens de 

ônibus no primeiro semestre de dois mil e quatorze. Isso importava algo da ordem 

de sessenta e cinco mil reais. Depois de circular pelas várias áreas da 

Universidade, na semana passada tiveram a notícia de que a Reitoria estava 

repassando para o Instituto de Geociências cinquenta e um mil e duzentos e 

noventa e oito reais e oitenta e sete centavos. Isso amenizou um pouco a 

situação dos recursos que são destinados no início do ano para a graduação, mas 

destaca que o saldo da graduação está negativo em dez mil, setenta e seis reais 

e cinquenta e sete centavos, ou seja, a graduação está gastando recursos do 

orçamento do Instituto como um todo. O Professor Roberto em aparte diz que, 

apesar disso, todas as solicitações, em especial os trabalhos de campo ou 

excursões foram negociados e atendidos. Devolve a palavra para o Secretário 

Eduardo que destaca que a Congregação aprovou na última reunião a adequação 

da certificação da Secretaria de Graduação alterando a gratificação de Secretária 

para Supervisor de Seção e a Comissão de Vagas Não Docentes da Reitoria 

aprovou essa solicitação do Instituto de Geociências. Informa que essa alteração 

ainda deve ser aprovada pela Câmara de Administração do Conselho 

Universitário. A última informação da Diretoria é que está ocorrendo na data de 

hoje, com continuidade amanhã as eleições da CIPA, lembra que o voto é 

obrigatório para docentes e funcionários e a urna está instalada na Secretaria da 

Diretoria. A Professora Leda sobre os INFORMES DO DPCT diz que os itens 10 e 

12 da pauta tratam das Atas Finais e Resultados dos Concursos para provimento 

de cargos de Professor Doutor, junto ao DPCT e já foram homologados pela 

Congregação. Não solicitou destaque no momento oportuno mas gostaria de 

fazer alguns agradecimentos. No primeiro concurso referente à disciplina Ciência, 

Tecnologia e Sociedade, houve dezoito candidatos inscritos dos quais dez 



compareceram e quatro foram habilitados para a segunda fase e os quatro foram 

aprovados. Os candidatos eram excelentes e agradece aos membros da 

Comissão Julgadora, tanto o membro interno do Instituto de Geociências, que 

participou, o Professor Ricardo Abid Castillo, do DGEO, quanto os membros 

externos que muito colaboraram. O segundo concurso, realizado na semana 

passada, na disciplina Energia, Inovação e Sustentabilidade contou com vinte e 

oito candidatos inscritos, dos quais dezesseis compareceram, cinco foram 

habilitados para a segunda fase e quatro foram aprovados. Esse concurso 

também contou com candidatos muitos bons, tendo sido aprovados os 

excelentes, e agradece no Instituto de Geociências a participação do Professor 

Márcio Cataia, do DGEO e aos colegas membros externos. O Professor Roberto 

estende os agradecimentos também às servidoras Alba e Mônica, pois sem a 

dedicação das duas servidoras os concursos não teriam sido realizados da forma 

como o foram. A Professora Leda reitera que sem as citadas servidoras não seria 

possível a realização tão tranquila dos concursos e lamenta que a Mônica esteja 

deixando a equipe do Instituto de Geociências. Acrescenta que todos os membros 

externos das bancas que participam dos concursos na Unidade concordam por 

unanimidade sobre o privilégio de terem ambas as funcionárias na equipe pela 

qualidade do seu trabalho. Pede desculpas pelo esquecimento, pois estava 

falando das pessoas externas ao Instituto, mas reafirma a importância do trabalho 

de ambas as funcionárias. A Professora Maria Beatriz em relação aos INFORMES 

DA PÓS-GRADUAÇÃO diz que na realidade quer fazer somente um lembrete. 

Informa que há duas semanas houve a reunião da Comissão Central de Pós-

graduação e, na semana passada, a reunião da Comissão de Pós-graduação do 

IG e um ponto a se destacar nessas reuniões foi a Plataforma Sucupira, que é 

aquela que hoje recolhe os dados dos programas de pós- graduação. Trata-se de 

um sistema novo que deu muito problema e que precisa ainda de 

aperfeiçoamento, mas graças a um trabalho excepcional da Secretaria de 

Graduação, o IG conseguiu incluir os dados dentro do prazo estabelecido. O 

ponto principal que quer colocar para a Congregação é que agora as únicas 

informações que conseguem resgatar de algum outro sistema é a produção 

científica acadêmica dos Professores, dos alunos e dos envolvidos da Plataforma 

Lattes, isso é do Currículo Lattes, porque do SIPEX não se consegue mais. Então 

é importantíssimo que o Currículo Lattes esteja preenchido corretamente e seja 



mantido atualizado. Não sabe se neste ano vai haver uma avaliação dos 

programas de pós- graduação porque preencheram agora a avaliação relativa ao 

ano de dois mil e treze e daqui a pouco o sistema vai abrir para inclusões 

referentes ao ano de dois mil e quatorze. Não têm nenhum feedback da CAPES e 

a Pró-Reitoria de Pós-Graduação também não tem essa informação, portanto 

estão todos aguardando. Outro ponto que quer colocar é que tanto para a CAPES 

como para a Unicamp a palavra de ordem é internacionalização e isto não é 

também nenhuma novidade para a Congregação. Informa que o Professor Cortez 

esteve na última reunião da CCPG apresentando os programas da VRERI. 

Recomenda que a Comunidade do IG entre com frequência na Página da VRERI 

bem como na Página do FAEPEX porque sempre tem editais abertos e vários 

tipos de auxílios como por exemplo para o Professor fazer visita técnica numa 

instituição onde pretenda estabelecer uma cooperação e vários programas com 

cotutela. Tem auxílio para aluno também e para a capacitação de funcionário no 

exterior. Informa que os coordenadores dos programas têm essas informações 

bem como a Secretaria de pós-graduação. O Professor Lindon pergunta se a 

Professora Maria Beatriz tem mais alguma informação sobre o Projeto Integrado 

Unicamp, de Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação que foi lançado em maio 

num evento organizado pela Pró-Reitoria de Pós-graduação porque recebeu a 

Resolução GR-40/2014, instituindo o Programa onde consta que deve haver uma 

manifestação da Unidade sobre a integração do Instituto naquele projeto. A 

Professora Maria Beatriz diz que já houve uma manifestação da Comissão de 

Pós-Graduação e o IG aderiu ao Programa naquele momento. Esclarece que o 

programa foi proposto pela PRPG com o propósito de estabelecer um vínculo 

maior da Unicamp com instituições de pesquisa e/ou do setor empresarial da 

região viabilizando a participação de pesquisadores como alunos de Programas 

de Pós-Graduação da Unicamp. Há alguns critérios para estimular esse tipo de 

interação. Houve uma cerimônia no mês de maio com a presença da Capes: o 

presidente Jorge Almeida Guimarães, o diretor de Avaliação Lívio do Amaral e os 

coordenadores de Comitês de Área, que foram recebidos pelo reitor José Tadeu 

Jorge e o coordenador-geral Alvaro Crósta, ela e Professor Lindon estiveram 

juntos nessa cerimônia. Algumas Unidades da Unicamp aderiram a esse 

programa, apesar de não saberem muito bem como ele vai se dar. Porque ao 

mesmo tempo que propõe às Unidades facilitar a vinda do profissional para fazer 



pós-graduação na Unicamp, o aluno precisa ter um orientador aqui na Unidade e 

também um supervisor na instituição de origem para que ela esteja a par do 

trabalho que o aluno esteja desenvolvendo e forneça condições de ele passar um 

período assistindo as aulas e ao mesmo tempo usar, por exemplo, os laboratórios 

da empresa ou da instituição. Em relação à CAPES, nada muda, o que era a 

maior preocupação dos coordenadores dos programas. Os participantes do 

Projeto deverão cumprir todas as exigências e normas dos Programas de Pós-

graduação das Unidades. O Projeto foi aprovado pelas instâncias superiores e 

agora foi publicada a Resolução GR-40/2014 no D.O.E. Destaca que o IG já 

recebe nos seus programas de pós-graduação alunos de instituições de pesquisa 

e de empresas. Recebem esse profissional como aluno especial até ele cumprir 

uma parte do curso, para que assim ele não tenha problema com os prazos 

estabelecidos. O Professor Roberto sobre a internacionalização observa que 

esses editais da VRERI foram divulgados em reunião da Congregação no final do 

ano passado e também foram divulgados por e-mail para a Comunidade. Observa 

que hoje na Unicamp as duas unidades mais ativas em internacionalização, de 

acordo com a VRERI, são a Faculdade de Ciências Médicas e o Instituto de 

Biologia. Nesse cenário o IG ainda está numa posição muito modesta. Nesse 

sentido sugere que na próxima reunião do CID conversem sobre a questão da 

internacionalização no IG e estabeleçam algumas áreas estratégicas nas quais a 

internacionalização possa estar inserida. Podem solicitar a presença do Professor 

Cortez no IG para tratarem especificamente do tema e verificarem o que a VRERI 

sugere para que esses possíveis projetos possam, de forma articulada, serem 

beneficiados. A Professora Maria Beatriz apoia a proposta e diz acreditar que o 

tema possa ser colocado como ponto de pauta do CID mesmo porque o Professor 

Cortez fez na última reunião da CCPG uma apresentação com slides mostrando 

alguns números da Unicamp e o IG modestamente apareceu lá. Por exemplo, o 

IG é uma das poucas unidades que apresentou três disciplinas ministradas em 

inglês. Informa que na oportunidade, o Professor Cortez colocou a VRERI à 

disposição para comparecer às Unidades para esclarecer os editais e também 

para entender as necessidades específicas de cada uma delas. Em adendo 

informa que ficou decidido na reunião da CPG da semana passada que em 

dezembro os programas vão colocar as Páginas em inglês. O Professor Roberto 

com a palavra, diz que a iniciativa da CPG de colocar a Página da pós-graduação 



em inglês é extremamente louvável. O Professor Lindon com a palavra, informa 

que na semana que vem está agendada uma reunião com a Diretoria do Instituto 

para a apresentação pelo setor de informática da primeira versão da nova Página 

do IG. Inclusive há uma previsão de colocá-la também em inglês e espanhol, no 

mínimo. A Página vai estar habilitada para fazer toda a tradução. Esclarece que 

desistiram da licitação para contratação de uma empresa para fazer a Página 

porque por mais que tentassem isso não deu certo. Resolveram fazê-lo 

internamente com o que têm porque assim podem de alguma maneira avançar no 

processo. Estando no controle do Instituto, pelo menos conseguem reforçar e 

solicitar a colaboração da Comunidade neste trabalho. A Professora Sueli solicita 

que a nova versão seja colocada numa versão beta também para que todos 

possam identificar os pequenos problemas que possam vir a ocorrer. O Professor 

Wanilson sobre o tema internacionalização informa que a Coordenação de 

Graduação providenciou a tradução de todas as disciplinas da graduação, em 

todos os catálogos, para inglês e espanhol e, portanto, espera que isso esteja 

disponibilizado em breve na Página do Instituto de Geociências. Acredita que o 

Instituto de Geociências seja a única Unidade da Unicamp que já fez esse 

trabalho. O Professor Roberto agradece a fala do Professor Wanilson e diz que na 

verdade a Diretoria, que é quem tem a responsabilidade sobre a Página, fica 

constrangida em ter que justificar algo que já deveria ter sido feito porque a 

burocracia da Universidade não permite a fluidez do processo. A DGA devolveu o 

processo de licitação por diversas vezes solicitando maiores informações. No 

início do processo o IG tinha quarenta mil reais para contratar uma empresa para 

elaborar a Página agora o valor já está em cinquenta e seis mil reais e a cada vez 

que o processo volta esse valor aumenta. A maior reclamação que tem como 

diretor é o andamento lento dos processos, tanto que desistiram e agora o 

Professor Lindon e o pessoal da informática já está agindo de uma forma 

diferente. Pelo menos agora o processo está mais ágil e logo verão o resultado.  

A servidora Neide, com a palavra, solicita que os chefes reforcem nos 

Departamentos que os docentes não devem abandonar o SIPEX – Sistema e 

Informação de Pesquisa e Extensão, pois, embora trabalhem com o Currículo 

Lattes, é preciso continuar alimentando os dados no SIPEX, porque é dele que 

saem os Relatórios de Atividades, os dados para os Anuários Estatísticos e os 

dados importantes para o PQO, que é o orçamento qualificado, que faz toda a 



diferença no orçamento da Unidade. A sugestão que faz é que o docente ao 

atualizar o seu Currículo Lattes, lembre-se de passar os dados para a Secretária 

de Departamento para que ela os coloque também no SIPEX. Nada mais 

havendo a ser tratado na reunião, o Senhor Presidente declara encerrados os 

trabalhos e, para constar, eu Eduardo Pinho Lopes lavrei a presente Ata e solicitei 

a Alba Regina Ranzani que a digitasse para ser submetida à aprovação em 

próxima Reunião Ordinária. Campinas, 29 de outubro de 2014. 

 

 

 

 


